COMUNICATO STAMPA

Tredici puntate radiofoniche proposte da Il Gioco degli Specchi in collaborazione con la Rai regionale per offrire una panoramica sui testi letterari che privilegiano lo sguardo di alcune fasce deboli, in particolare i bambini e le donne.

Cammei

Programma di Maria Serena Tait e Silvia Camilotti

Frequenza 92,7, Radio 2 Regionale, 

ore 16.00-16.15

Da venerdì 3 aprile 2009 per 13 puntate

Le prospettiva che offriamo si coniuga con l’obiettivo che sin dalla nascita Il Gioco degli Specchi si è proposto, ossia volgere l’attenzione al fenomeno delle migrazioni, inteso nella duplice visione che include immigrazione ed emigrazione.

Si apriranno delle finestre su personaggi di testi che vedono al centro fenomeni come questi in una continuità di storie che aiutino ad accendere i riflettori su società lontane, ma che gli immigrati rendono vicine e sulle esperienze dell’emigrazione italiana del passato.

Il 1 maggio la proposta continua con Terra e cenere di Atiq Rahimi, che descrive il viaggio di un nonno con un nipote, nell’Afghanistan dell’occupazione sovietica, per raggiungere il figlio/padre al lavoro in una miniera, portando tristi annunci.

Segue l’ 8 maggio Terrona di Maria Rosa Cutrufelli, un piccolo libro per ragazzi, guidato dallo sguardo di una bambina che si trasferisce con la famiglia dalla Sicilia a Bologna negli anni Cinquanta delle massicce migrazioni interne e osserva il mondo nuovo che la circonda.

In onda anche sul sito Rai di Bolzano www.senderbozen.rai.it/index.php
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