COMUNICATO STAMPA 6


Da lunedì 26 ottobre a domenica 8 novembre

Le mostre del Gioco degli Specchi

Per la settimana del “Gioco degli Specchi” saranno allestite quest’anno numerose mostre, dove si esprimono differenti arti. Si comincerà in anticipo sulla settimana, a partire dal 26 ottobre, con “Zig Zag, un destino che divaga”, arazzo del laboratorio coordinato da Renata Mariotti e le sue creazioni in feltro. La mostra sarà inaugurata lunedì 26 ottobre alle 11 alla Banca Bovio Calderari di  via Oss Mazzurana 63, dove resterà aperta fino a venerdì 6 novembre, con orario 8.30 - 13.30 e 14.30-15.30). 

Venerdì 30 ottobre alle 18 sarà inaugurata nell’atrio della Facoltà di Giurisprudenza, in Corso Rosmini, la mostra di quadri della pittrice italo-indiana Gabriella Kuruvilla.  L’orario di visita e’ dal lunedì al venerdì 8.00 - 19.30, il sabato 8.00 - 12.00.

Un’ altra mostra nell'ambito della settimana e’ intitolata “Mappe, rotte e paralleli. Persone, viaggi di carta e rappresentazioni del mondo” (Palazzo della Regione, Sala di Rappresentanza, Piazza Dante, inaugurazione lunedì 2 ore 10.00, apertura  fino a domenica 8 novembre, visita guidata su prenotazione per gruppi di ogni età) a cura dell’associazione Mani altri Sguardi:  la cartografia diventa pretesto per vedere la terra da diversi punti di vista. Sempre nella Sala di Rappresentanza della Regione sarà aperta la Mostra Mercato del libro con proposte di letture per adulti e ragazzi e con numerosi testi plurilingui (lunedì - venerdì 10.00 -14.00 e 15.00 - 19.00; domenica 10.00 - 12.00). 

E ancora nella Biblioteca Comunale Centrale di via Roma 55, con inaugurazione lunedì 2 novembre ore 15.00, fino a sabato 7 novembre, sarà allestita la “Vetrina bibliografica del Gioco degli Specchi”, che ospita i testi degli autori presenti, e “Immagini dall’altro mondo”, mostra fotografica sulla quotidianità tzigana a cura di AIZO onlus, con possibilità di visita guidata (su prenotazione al 338 5485616).

Infine la mostra fotografica “Peja/Pec  sguardi in divenire: 10 anni di relazioni tra le comunità” (Sala Mostre di Palazzo Geremia, via Belenzani 19, inaugurazione lunedì 2 novembre ore 21, aperta fino a giovedì 5 novembre, visita guidata lunedì e martedì dalle 9 alle 12.30 per scuole superiori, su prenotazione 0461223224 – tavolo.kosovo@trentinosolidarietà.it) a cura del Tavolo con  il  Kosovo. 

Altri dettagli in http://www.ilgiocodeglispecchi.org/libri/il_gioco_degli_specchi/edizione_corrente
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