AUTORI IN BREVE

Sumaya Abdel Qader, nata in Italia, figlia di immigrati giordano-palestinesi: Porto il velo, adoro i queen. Nuove italiane crescono, Sonzogno editore, 2008.

Adrian Bravi, di origini italiane, nato in Argentina, arriva in Italia per completare gli studi: Sud 1982,  Nottetempo, 2008.

Luca Bravi, giovane storico dell'università di Firenze che indaga sulla storia degli zingari nel XX secolo: Rom e non-zingari. Vicende storiche e pratiche rieducative sotto il regime fascista, CISU, 2007.

Marisa Fenoglio, italiana emigrata in Germania, scrive di questa esperienza in: Vivere altrove, Palermo, Sellerio, 1997.

Tiziana Grassi, giornalista di Rai International, autrice con Catia Monacelli e Giovanna Chiarilli dell’opera multimediale Segni e Sogni dell'emigrazione - L'Italia dall'emigrazione all'immigrazione
Kossi Komla-Ebri, medico italo-togolese, noto per i suoi Imbarazzismi, piccoli esempi ironici di razzismo manifesto o latente: Vita e sogni. Racconti in concerto, Edizioni dell'Arco-Marna, 2007.

Gabriella Kuruvilla, di padre indiano e madre italiana, oltre alla scrittura ha un'altra grande passione, la pittura: E' la vita, dolcezza, Milano, Baldini&Castoldi Dalai, 2008.

Tahar Lamri, scrittore e cantore algerino. Autore de I sessanta nomi dell’amore, Fara editore. Al Gioco degli Specchi parteciperà alla serata di spettacolo Il Braciere. Storie intorno al fuoco, sabato 7 novembre.

Mia Lecomte, nata a Milano, è poetessa e si occupa di letteratura della migrazione. È anche autrice di  testi per l’infanzia, fra cui si ricorda Come un pesce nel diluvio, Roma, Sinnos, 2008.

Ingy Mubiay Kakese, di madre egiziana e padre congolese, vive a Roma da quando aveva quattro anni: Quando nasci è una roulette. Giovani figli di migranti si raccontano, curato con Igiaba Scego, Terre di mezzo editore, 2007. Il racconto “Documenti, prego” in Pecore nere, Laterza, 2005

Elvira Mujcić, fuggita a dodici anni da Srebrenica, vive a Roma: Al di là del caos. Cosa rimane dopo Srebrenica. Infinito edizioni, 2007.

Marinette Pendola, scrittrice, è nata a Tunisi da genitori di origine siciliana. Autrice di vari testi tra cui Gli italiani di Tunisia. Storia di una comunità (XIX-XX secolo), Editoriale Umbra, Foligno, 2007, e L'alimentazione degli Italiani di Tunisia, Finzi, Tunisi, 2006.

Mario Perrotta, leccese, attore e regista teatrale, si occupa anche di emigrazione italiana. Al Gioco degli Specchi parteciperà alla serata di spettacolo Il Braciere. Storie intorno al fuoco, sabato 7 novembre. Autore del testo Emigranti Esprèss, Fandango libri, Roma, 2008.

Marco Rizzo, giornalista praticante, sceneggiatore e traduttore di fumetti, insegnante e fondatore del sito www.comicus.it; presenterà uno dei suoi fumetti, Ilaria Alpi. Il prezzo della verità, Padova, BeccoGiallo, 2007.
Mariangela Sedda, autrice dei romanzi Oltremare (2007) e Vincendo l’ombra (2009) entrambi per le edizioni Il Maestrale, sui temi dell’emigrazione sarda nel mondo. Per bambini segnaliamo Sotto la statua del re, edito nel 2005 da Carlo Delfino editore, Sassari, con le illustrazioni di Pia Valentinis.
Božidar Stanišić, fuggito dalla Bosnia in guerra per le sue convinzioni pacifiste, vive con la famiglia presso Udine: La chiave nella mano. Ključ na dlanu, poesie, bilingue, Campanotto Editore, Pasian di Prato (UD), 2008.

