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IL TAVOLO TRENTINO CON IL KOSSOVO e PROGETTO PRIJEDOR 

al GIOCO DEGLI SPECCHI 2009

All'interno della manifestazione 'Il Gioco degli Specchi 2009, Riempire il mondo di storie', le due realtà di cooperazione impegnate nei Balcani presentano l'iniziativa 'Storie di vita dall'Europa di mezzo'.

Lunedì 2 novembre alle ore 21.00 presso la Sala Falconetto di Palazzo Geremia a Trento   Inaugurazione della Mostra fotografica “Peja/Pec1999-2009 : sguardi in divenire”. 

Il lavoro è frutto di una collaborazione tra Tavolo Trentino con il Kossovo e  Circolo fotografico L'immagine di Rovereto. Quattro fotografi del Circolo, due dei quali erano già stati in Kossovo nell'immediato dopoguerra, sono stati a Peja/Pec nell'agosto di quest'anno per scattare, insieme a giovani albanesi e serbi del luogo, immagini significative che mettono in risalto, attraverso volti e frammenti di vita quotidiana, le tante contraddizioni di un Kossovo contemporaneo in continua trasformazione. Immagini a confronto per far cogliere allo spettatore come è cambiato il Kossovo in questi dieci anni che sono trascorsi dalla fine della guerra. La mostra rimarrà aperta fino a giovedì 5 novembre le mattine e dalle 17.00 alle 19.00.

Video documentario “Niente a nessuno, storie di normali anomalie” di Darko Sokovic.  Il video nasce nell'ambito delle iniziative di elaborazione e trasformazione del conflitto promosse dal Tavolo Trentino con il Kossovo. Attraverso la narrazione di persone comuni delle due comunità, quella serba e quella albanese, intende mostrare uno spaccato della normale anomalia della vita quotidiana kossovara. 

Anteprima Video documentario “300 milioni di secondi” di Darko Sokovic, che ripercorre 10 anni del Kossovo: le storie, le emozioni e le immagini dei cittadini di Peja/Pec  degli ultimi dieci anni, il tempo passato, le conquiste e le sfide ancora presenti, attraverso la loro visione e relazione con il “cittadino” esterno chiamato Tavolo Trentino con il Kossovo. 

La manifestazione si inserisce in un percorso di iniziative, promosse in occasione del decennale della presenza della cooperazione trentina in Kossovo, volto a raccontare e a fare un bilancio di questa esperienza, nel suo valore di relazione duratura nel tempo, diversa da quella cooperazione d'emergenza che fugge via appena spente le luci dei media internazionali. 

Martedì 3 novembre, ore 21.00 - Trento - Sala Falconetto di Palazzo Geremia
Storie di vita da Prijedor: Presentazione dei documentari: "Sole e filo spinato" di Simo Brdar e "Memorie - Storie di vita a Prijedor" di Miodrag Nikolic.
Storie di un mondo che non c'è più, ma che rivive attraverso le testimonianze non dei grandi personaggi, bensì di persone capaci di trasmettere non la grande Storia ma la sua altrettanto importante quotidianità. La testimonianza struggente di una donna che da bambina fu costretta a fissare il sole all'interno del campo di concentramento di Jasenovac perdendo la vista. Il racconto corale della vita culturale di una cittadina della Bosnia Erzegovina nel periodo della ricostruzione postbellica tra gli anni '50 e '70.


Il Tavolo Trentino con il Kossovo nasce dopo la guerra del Kossovo nel 1999 su iniziativa di alcune associazioni trentine e della Provincia Autonoma di Trento in sostegno alle popolazioni locali. Dal 2007 è coordinato dall’Associazione “Trentino con il Kossovo”. Opera tramite un programma triennale che ha come obiettivo generale quello di promuovere il confronto e la cooperazione tra comunità, e tra soggetti pubblici e privati del Trentino e di Peja/Pec e dei Balcani in uno scambio reciproco sui temi dello sviluppo sostenibile economico, sociale e culturale, dell’elaborazione e trasformazione del conflitto e della democrazia locale.

L'Associazione Progetto Prijedor si è costituita nel 1997 e oggi vede partecipi una ventina di Comuni e varie associazioni del Trentino impegnate in varie attività con la realtà di Prijedor, Bosnia Erzegovina. Dal 1996 ad oggi sono ormai numerosi i progetti realizzati che investono l’insieme della vita sociale, economica, culturale della comunità di Prijedor, e che possono essere raggruppati nelle seguenti aree: riconciliazione, memoria e cultura; sviluppo locale e ambiente; giovani, partecipazione, cittadinanza attiva e scuola; povertà e promozione umana. Dal 2000 l’Associazione Progetto Prijedor sostiene quale partner principale l’Agenzia della Democrazia Locale di Prijedor, istituto voluto dal Consiglio d’Europa per promuovere la ricostruzione, la convivenza e la democrazia dal basso nei territori della ex Jugoslavia attraverso le relazioni con altri territori europei. 

Per informazioni:

Tavolo Trentino con il Kossovo 

Via Milano 120 – 38100 Trento – Italia

Tel: +39 0461 223224 Fax: +39 0461 260397  

e-mail: 

 HYPERLINK "mailto:tavolo.kossovo@trentinosolidarieta.it"
tavolo.kossovo@trentinosolidarieta.it
Associazione Progetto Prijiedor

 Passaggio Zippel 6 – 38122 Trento

Tel. 0461 233839

e mail: progetto.prijedor@gmail.com
